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LEGISLATURA XXIV - l a SESSIONE - DISCUSSIONI - TORNATA. DEL .7 MARZO 1917 

PANTANO. ...sia pure t r a le due rap-
presentanze, e questo posso asserirlo senza 
t e m a di sment i ta , si svolse nel modo più 
serio, più pratico, più obbiett ivo possibile. 
Cer tamente ciò non si potè farlo conoscere 
tangibi lmente , perchè l ' adunanza.aveva fat-
t o obbligo a se stessa di mantenere il segreto, 
e fu bene, perchè pur t roppo certe cose, non 
a t u t t i si possono confidare in I ta l ia , mal-
grado che t u t t i facciano grandi manifesta-
zioni di patr iot t ismo. (Approvazioni— Com-
menti). 

M A R C H E S A T O . Ha ragione! 
P A N T A N O . I l Governo conosce i la-

vorìi compiuti dalla conferenza, e il contri-
buto serio che questi lavori hanno por ta to 
al l 'opera sua, nei limiti s ' intende che pote-
vano essere consenti t i all 'azione volente-
rosa ma sempre p r i v a t a di deputa t i , i quali 
a l t r i poteri non avevano all ' infuori di quelli 
che venivano loro dalla coscienza di com-
piere un alto dovere nella esplicazione pra-
tica, diremo così, del loro manda to ideale. 

E però, a nome anche dei colleghi miei 
che par tec iparono alla conferenza, ho sen-
t i to il bisogno di snebbiare da l l ' immer i ta ta 
accusa qu,esto nostro orizzonte, perchè non 
arr ivi al di là delle Alpi la notizia che al 
Pa r l amen to italiano si sia po tu to lanciare, 
senza una simultanea immediata protesta, 
un insulto contro coloro che vennero qui 
Sb collaborare nobilmente, profìcuamente con 
noi nel duplice interesse dei due paesi e 
della civiltà. (Viviss imi e prolungati ap-
plausi — Grida di : Viva la Francia ! — 
Gli onorevoli ministri e gli onorevoli deputati, 
eccetto alcuni dell' estrema sinistra, si alzano 
e reiterando vivi e prolungati applausi). 

Questa solenne manifestazione del Par -
lamento i tal iano vale più, onorevole Ee-
stivo, del pis tolot to finale da lei p ronun-
ciato per por ta re ai soldati comba t t en t i 
nelle tr incee la parola animatrice della rap-
presentanza nazionale. (Vivissime approva-
zioni — Vivi applausi — Commenti ani-
mati). 

P R E S I D E N T E . Ha ora facol tà di par-
lare l 'onorevole Enrico Ferri , il quale ha 
presenta to il seguente ordine del giorno : 

« L a Camera, r iservando ogni v giudizio 
sull 'opera politica di coloro che prepararono 
la partecipaziene del l ' I ta l ia alla guerra, con-
s ta ta che l 'origine prima e persistente delle 
a t tual i difficoltà di approvvigionamenti e 
del continuo elevarsi dei cambi sta soprat-
t u t t o nel modo imprevidente onde all 'en-
t r a t a del l ' I ta l ia in guerra, ed anche in se-
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guito mancarono preventivi e positivi ac-
cordi economici e finanziari cogli alleati, e 
passa al l 'ordine del giorno ». 

R E S T I V O . Chiedo di parlare per f a t t o 
personale. (Rumori vivissimi). 

Voci. Parl i , parli ! 
P R E S I D E N T E . Ma sono forse loro che 

dirigono la discussione ? Ora ha facoltà di 
pa r la re l 'onorevole Ferri . L'onorevole Re-
stivo parlerà a suo tempo. {Benissimo!) 

F E R R I E N R I C O . Se l 'onorevole Rest ivo 
ha chiesto di parlare per f a t t o personale, 
non posso par lare pr ima di lui. 

P R E S I D E N T E . Ma l 'onorevole Rest ivo 
ha chiesto di par lare dopo che io avevo 
già letto il suo ordine del giorno, onorevole 
Ferr i . Quindi parlerà, come ho det to, a 
suo tempo. (Bene !) 

RESTIYO. Ma io debbo rispondere su-
bi to al l 'onorevole P a n t a n o ! Debbo fare 
una dichiarazione! (Approvazioni —- Com-
menti). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Restivo, mi 
rivolgo alla sua cortesia. Ho det to che le 
darò facoltà di parlare subito dopo che avrà 
par la to l 'onorevole Ferri ! 

Voci. Lo lasci parlare adesso ! (Rumori). 
MARCHESANO. L'onorevole Restivo è 

pent i to , e vuole dichiararlo ! (Commenti). 
M A F F I . È t u t t a opera d ' in te ra masso-

nica. E non ave te il coraggio di dirvi mas-
soni ! (Approvazioni all' estrema sinistra — 
Rumori). 

DE FELICE-GIUFFRIDA*. Massoneria 
vuol dire lealtà ! (Approvazioni — Proteste 
— Rumori). 

P R E S I D E N T E . Ma la finiscano una 
buona volta !... Ripeto che ho già dato fa-
coltà di par lare all 'onorevole Enrico Ferri . 
Ma, se egli crede, può cederla all 'onorevole 
Restivo, per esaurire il f a t t o personale. 

F E R R I ENRICO. Volentieri. 
P R E S I D E N T E . Allora l 'onorevole Re-

stivo ha facoltà di par lare per f a t t o per-
sonale. 

Ed ecco quello che accade !... Non ¡solo 
divagano persistentemente nella discussione, 
ma dànno anche cont inuamente motivo 
a. f a t t i personali. È una cosa che proprio 
non va! . . . (Vive approvazioni). 

Parli , onorevole Restivo. 
RESTIVO. Il collega Pan t ano non era 

presente mentre io parlavo ed è stato male 
informato da qualche collega. Ad ogni 
modo non posso che aderire ad ogni pa-
rola che egli ha pronunciato e che r i-
leva il sentimento di ogni anima d^mo-


